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ність буде найважливішим показником не лише для фінансової системи країни, а для економіки в 
цілому, тобто ефективність банківської системи має оцінюватися інтегрально – з погляду її функцій 
у національній або світовій економіці. Це радикально інший підхід до фінансово-банківської систе-
ми, який дасть можливість переглянути взаємозв’язок з реальним сектором економіки і домогоспо-
дарствами. 
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ПРОБЛЕМИ ОЦІНКИ КРЕДИТОСПРОМОЖНОСТІ 

ПОЗИЧАЛЬНИКІВ ТА МОЖЛИВІ ШЛЯХИ 

ЇХ ВИРІШЕННЯ В БАНКАХ УКРАЇНИ 
 
Анотація. Проаналізовано та виявлено основні існуючі проблеми оцінки кредитоспромож-

ності потенційних позичальників банку. Запропоновано можливі шляхи вирішення проблем оцінки 
кредитоспроможності клієнтів для визначення надійності клієнта і прийняття рішення щодо 
доцільності кредитування. 

 

Аннотация. Проанализированы и выявлены основные существующие проблемы оценки 
кредитоспособности потенциальных заемщиков банка. Предложены возможные пути решения 
проблем оценки кредитоспособности клиентов для определения надежности клиента и приня-
тия решения о целесообразности кредитования. 

 

Annotation. The main problems of credit rating of potential borrowers are analyzed. Possible 
problem solutions to clients’ credit rating are offered to determine the customer reliability and make a 
decision about crediting. 

 

Ключові слова: кредитоспроможність клієнтів, оцінка кредитоспроможності, позичаль-
ник, кредит, проблеми і шляхи вирішення. 

 

Банківське кредитування є важливим джерелом одержання прибутку банками, а також є го-
ловним джерелом фінансування діяльності підприємств. На сучасному етапі все більшу актуаль-
ність здобуває правильна й ефективна організація кредитних взаємин банків і підприємств. При 
наданні кредиту будь-який банк стикається з необхідністю оцінки кредитоспроможності позичаль-
ників. Ця процедура є обов’язковою, і її результати істотно впливають як на результати конкретних 
кредитних угод, так і на ефективність кредитної діяльності банку в цілому. Оцінка кредитоспромож-
ності також важлива для позичальника, оскільки від її результату залежить обсяг наданого кредиту 
або не надання його взагалі [1]. 

Проблема в існуючих методах оцінки кредитоспроможності позичальника та запропонуван-
ня шляхів її вирішення набула широкого висвітлення у публікаціях багатьох вітчизняних авторів, 
зокрема: Бугеля Ю. В., Дзюблюка О. В., Лагутіна В. Д. та ін. [2 – 4]. 

Метою статті є визначення проблем оцінки кредитоспроможності позичальника та шляхів їх 
вирішення. 

З ризиком невиконання позичальником умов кредитного договору завжди пов’язана кредит-
на діяльність банку, зокрема: неповернення основної суми боргу, порушення строків погашення по-
зичкових коштів та несплати відсотків кредитом. Величина ризику та ймовірність його появи зале-
жить від багатьох факторів: підприємства-позичальники мають різний технічний і фінансовий стан; 
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клієнти діють у специфічних галузях; перспективи розвитку діяльності підприємств тощо. За цих 
конкретних умов банківським спеціалістам, хоча дуже важко, але вкрай необхідно вміти встанов-
лювати й оцінювати поточний фінансовий та господарський стан потенційного позичальника, прог-
нозувати тенденції їх змін, можливості дотримання своїх зобов’язань за кредитним договором. А 
результатом систематично неправильно здійснюваного оцінювання кредитоспроможності позичаль-
ників може слугувати погіршення якості кредитного портфеля банку, яке, до того ж, спричинює і 
використання зайвого резервування. Вирішенням проблеми є розроблення і використання обґрун-
тованої методики, що дасть змогу банку найбільш реально оцінювати кредитоспроможність пози-
чальників [5]. 

Значною проблемою в оцінці кредитоспроможності позичальника є те, що по-перше, інфор-
мація в балансах і звітах дуже часто не відображає дійсного стану справ конкретного підприємства. 
Багато з них для оптимізації оподаткування розробляють фінансові схеми так, що реальна картина 
істотно відрізняється від офіційної звітності. Щоб цього уникнути, кредитору необхідно використо-
вувати дані сторонніх аудиторів, які нададуть більш точну інформацію про стан позичальника. 

По-друге, оцінні коефіцієнти надають аналітику статичну інформацію про платоспромож-
ність підприємства і, звідси, падає об’єктивність аналізу. У банківській практиці основний акцент 
робиться на оцінку поточної ситуації, тобто завжди використовується інформація минулих періодів, 
тоді як у західних банках увага аналітика спрямована не тільки на аналіз попередньої діяльності 
позичальника, а й на прогнозування подальшої його роботи [3]. Тобто працівникам банку потрібно 
розглядати інформацію за декілька періодів, у динаміці, для того, щоб спрогнозувати майбутні по-
казники діяльності, на основі яких можна буде прийняти якесь рішення. 

Існуючи проблеми в методиці оцінки кредитоспроможності позичальників та можливі шляхи 
їх вирішення зображено на рисунку. 
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Рис. Проблеми оцінки кредитоспроможності позичальника та шляхи їх вирішення 
 
Поширеною методикою проведення комплексного аналізу є використання системи рейтин-

гового ранжування на основі рангової оцінки в балах приналежності фактичних величин показників 
діяльності суб’єктів господарювання певному діапазону з можливих значень. Широка популярність 
та вживаність серед кредитних фахівців вітчизняних банків такого підходу пояснюється його прос-
тотою, розвитком тенденцій його зміни та перспективами подальшого функціонування, зручністю засто-
сування на практиці [6]. 
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Необхідно завжди пам’ятати, що використання надлишкової кількості фінансових коефіцієн-
тів може спричинити втрату часу на дослідження функціонально взаємозалежних між собою показ-
ників, тому потрібно розробити експрес-оцінку аналізу кредитоспроможності потенційного підпри-
ємства, що буде кращим рішенням для обох сторін. 

Рейтингове експрес-оцінювання кредитоспроможності позичальників з урахуванням галузе-
вих особливостей дозволяє сформувати всебічне уявлення про фінансовий стан клієнта за різними 
параметрами, які характеризують його діяльність. 

Отже, підсумовуючи зазначене, можна зробити висновок, що оцінка кредитоспроможності 
позичальників – це складний творчий процес, який вимагає глибоких економічних знань від праців-
ників банку, вміння оцінювати і визначати тенденції в діяльності підприємств та їх фінансового ста-
ну з можливим прогнозуванням показників на майбутнє, аналітичного мислення, а також дотриман-
ня принципів кредитування та виявлення обставин, які можуть вплинути на фінансовий стан. 
Вітчизняним банкам необхідно орієнтуватись на практику діяльності провідних банківських установ 
світу. Але варто зауважити, що всі зарубіжні методики оцінки кредитоспроможності зорієнтовані і 
розроблені для розвинутої ринкової економіки, і тому їх застосування в практичній діяльності бан-
ківською системою України можливе лише за умови адаптації до національної економіки. 
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ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ УПРАВЛІННЯ 

ДОХОДАМИ ТА ВИТРАТАМИ БАНКУ 

 
Анотація. Досліджено сутність управління доходами та витратами банку. Проаналізо-

вано основні підходи та напрями управління доходами та витратами банку, оптимальне вико-
ристання яких позитивно впливатиме на фінансовий результат банку, сприятиме підвищенню 
ефективності діяльності банку та досягненню конкурентних переваг на ринку банківських послуг. 

 

Аннотация. Исследована сущность управления доходами и расходами банка. Проанали-
зированы основные направления и подходы к управлению доходами и расходами банка, опти-
мальное использование которых позитивно повлияет на финансовый результат банка, будет 
способствовать повышению эффективности деятельности и достижению конкурентных пре-
имуществ на рынке банковских услуг. 

 

Annotation. The essence of managing income and expenses of the bank was investigated. Basic 
areas and approaches to the management of revenues and expenditures of the bank were analyzed. 
Their optimal use is proved to positively affect the bank’s financial results, improve performance and 
achieve competitive advantage in the market of banking services. 

 

Ключові слова: доходи, витрати, управління доходами та витратами, оптимізація, міні-
мізація. 

__________ 
 

 
© Письменна К. С., 2013 


